

Dosarul nr.21ji-2079/2024
PIGD 1-24090276-12-21ji-13082024-1

ÎNCHEIERE

14 noiembrie 2024
Judecătoria Chișinău, sediul Ciocana

mun. Chișinău

Instanța de judecată avînd în componența sa:

Președintele ședinței, judecătorul

Bologan Ana

Grefier:

Mocanu Dorin

Cu participarea:

Procurorului

Pascari Pîrău Ana

Reprezentantului Penitenciarului nr. 15 Cricova

Draganov Vadim

Avocatului

Munteanu Angela

Condamnatului

Greco Vadim *****

A examinat în ședință publică, demersul directorului, comisar – șef de justiție al Penitenciarului nr. 15 Cricova, Morozaan Ghenadie, cu privire la aplicarea prevederilor Legii nr. 243, din 24.12.2021, „privind amnistia în legătură cu aniversarea a XXX-a de la proclamarea independenței Republicii Moldova” în privința condamnatului Greco Vadim *****,-

Asupra demersului directorului, comisar – șef de justiție al Penitenciarului nr. 15 Cricova, Morozaan Ghenadie, audiind părțile în ședință, instanța de judecată,-

CONSTATĂ:

La data de 12.08.2024, directorul, comisar – șef de justiție al Penitenciarului nr. 15 Cricova, Morozaan Ghenadie a înaintat un demers prin care a solicitat aplicarea prevederilor art.7 alin.(1), lit. b) al Legii nr. 243, din 24.12.2021, „privind amnistia în legătură cu aniversarea a XXX-a de la proclamarea independenței Republicii Moldova” în privința condamnatului Greco Vadim *****, invocînd faptul că, condamnatul este fără antecedente penale, la data de 06.08.2024 a ispășit real 2 ani, 9 luni, 23 zile, a fost caracterizat pozitiv, rezultatele evaluării riscului de recidivă este mediu, astfel, Greco Vadim ***** întrunește condițiile prevăzute la art.1 din Lege nr. 243, din 24.12.2021.

Reprezentantul Penitenciarului nr. 15 Cricova Draganov Vadim, în ședința de judecată a solicitat admiterea demersului Penitenciarului nr. 15 Cricova, din motivele și temeiurile invocate.

În ședința de judecată, condamnatul Greco Vadim ***** și avocatul Munteanu Angela au susținut integral demersul înaintat, solicitînd să fie admis conform motivelor și temeiurilor invocate, și să fie aplicată Legea nr. 243, din 24.12.2021.

Procurorul Pascari Pîrău Ana în ședința de judecată a solicitat ca demersul Penitenciarului nr. 15 Cricova să fie admis.

Examinînd cererea înaintată la caz, audiind participanții în ședință, raportînd situația de fapt la cea de drept, instanța de judecată ajunge la concluzia că demersul directorului, comisar – șef de justiție al Penitenciarului nr. 15 Cricova, Morozan Ghenadie, privind aplicarea actului de amnistie în privința condamnatului Grecu Vadim *****, urmează a fi admis, din următoarele considerente.

Astfel, conform prevederilor art. 469 alin. (1), pct. 15) Cod de procedură penală, la executarea pedepsei, instanța de judecată soluționează chestiunile cu privire la schimbările în executarea unor hotărîri, și anume: liberarea de pedeapsă în temeiul actului amnistiei sau stingerea executării pedepsei (art. 295 din Codul de executare).

În temeiul art. 107 alin. (1) Cod penal, amnistia este actul ce are ca efect înlăturarea răspunderii penale sau a pedepsei fie reducerea pedepsei aplicate sau comutarea ei.

Iar conform art. 272 alin. (1) Cod de executare, în cazul amnistiei, în temeiul art.107 din Codul penal, care liberează condamnatul de executarea în continuare a pedepsei, fie reduce pedeapsa sau o comută, instituțiile și organele care asigură executarea categoriei respective de pedeapsă examinează aplicabilitatea actului de clemență fiecărui condamnat și, după caz, cu acordul condamnatului, înaintează un demers instanței de judecată competente conform art.470 din Codul de procedură penală. La demers se anexează dosarul personal al condamnatului, dovezile motivelor de fapt și de drept invocate. Demersul se judecă în condițiile Codului de procedură penală.

Conform prevederilor art. 1 alin. (1, 2, 3) din Legea nr. 243, din 24.12.2021, „privind amnistia în legătură cu aniversarea a XXX-a de la proclamarea independenței Republicii Moldova”, „alin. (1) prezenta lege se aplică condiționat și exclusiv persoanelor bănuite, învinuite și inculpate, precum și persoanelor condamnate, care sunt caracterizate pozitiv pe parcursul executării pedepsei, al perioadei de probațiune sau al termenului de probă și sunt evaluate psihologic ca prezentând risc de recidivă mediu sau redus, dacă persoanele respective cad sub incidența prevederilor art. 2–5, 7, 8. Alin. (2) aplicarea amnistiei față de persoanele condamnate se decide de comisiile speciale privind aplicarea amnistiei în privința persoanelor condamnate (în continuare – comisii speciale), instituite, în acest sens, în cadrul fiecărei instituții care pune în executare pedeapsa, din reprezentanți ai Administrației Naționale a Penitenciarelor și ai Inspectoratului Național de Probațiune. Comisiile speciale se instituie prin ordinul ministrului justiției și activează în baza unui regulament-cadru aprobat prin ordinul ministrului justiției. Alin. (3) în temeiul deciziilor comisiei speciale, instituția care pune în executare pedeapsa inițiază demersurile către instanțele de judecată competente privind aplicarea prevederilor prezentei legi”.

Potrivit cerințelor art. 7 alin. (1), lit. b) din aceeași lege „persoanei condamnate la data intrării în vigoare a prezentei legi, căreia nu i se pot aplica prevederile art. 4–6 i se reduce termenul de pedeapsă sau i se comută pedeapsa după cum urmează: cu o pătrime, dacă este condamnată pe un termen de la 7 pînă la 10 ani”.

Pe parcursul cercetării judecătorești, instanța de judecată a stabilit că, prin sentința Judecătoriei Ialoveni din 27.05.2014, Grecu Vadim *****, învinuit de comiterea infracțiunii prevăzute de art.151 alin.(4) Cod penal, a fost achitat, deoarece fapta nu a fost

săvârșită de inculpat. Grecu Vadim *****, învinuit de comiterea infracțiunii prevăzute de art.287 alin.(2), lit.b) Cod penal, a fost achitat, deoarece fapta nu întrunește elementele infracțiunii.

Prin decizia Curții de Apel Chișinău din 11.12.2014, a fost casată sentința Judecătorei Iaoveni din 27.05.2014 și pronunțată o nouă hotărîre potrivit modului stabilit de prima instanță, prin care Grecu Vadim ***** a fost recunoscut vinovat în comiterea infracțiunilor prevăzute de art.151 alin. (4). art. 287 alin.(2), lit. b) Cod penal, și condamnat cu aplicarea prevederilor art.84 Cod penal, la o pedeapsa definitivă de 10 ani închisoare, cu executare în penitenciar de tip închis. S-a dispus calcularea termenului de executare a pedepsei din data punerii în executare a deciziei, cu calcularea în termen a duratei aflării în arest preventiv și arest la domiciliu, de la 06.08.2012 – 27.05.2014.

Conform procesului-verbal de reținere din 04.08.2023, Grecu Vadim ***** a fost reținut de facto la data de 04.08.2023, ora 21.30.

Începutul pedepsei: 04.08.2023, sfîrșitul pedepsei: 14.10.2031 (inclus arest 06.08.2012 – 27.05.2014, ceea ce constituie 659 zile)

Prin ordinul Ministerului Justiției nr. 44 din 18.02.2022 a fost aprobat Regulamentul-cadru de activitate a comisiilor speciale privind aplicarea amnistiei în privința persoanelor condamnate.

Potrivit pct.3 al Regulamentului menționat, „Actul de amnistie, ce rezultă din Legea nr. 243/2021, se aplică față de persoanele care execută o pedeapsă penală dacă: a) se încadrează în prevederile art. 3–5, 7 sau 8 din Legea nr. 243/2021; b) sunt caracterizate pozitiv pe parcursul executării pedepsei penale, a perioadei de probațiune sau a termenului de probă; c) sunt evaluate psihologic ca fiind persoane ce prezintă risc de recidivă mediu sau redus.”

Potrivit extrasului din procesul-verbal nr. 14 al ședinței Comisiei Speciale a Penitenciarului nr. 15 Cricova din 31.07.2024, comisia a ajuns la concluzie că, condamnatul Grecu Vadim ***** a realizat programul individual de executare a pedepsei și are un comportament pozitiv.

Potrivit extrasului din procesul-verbal nr. 6 al ședinței Comisiei Speciale a Penitenciarului nr. 15 Cricova din 06.08.2024, s-a decis că, condamnatul Grecu Vadim ***** întrunește condițiile Legii privind amnistia în legătură cu aniversarea a XXX-a de la proclamarea independenței Republicii Moldova nr. 243 din 24.12.2021, în privința acestuia a fost stabilit riscul de recidivă mediu.

Conform certificatului privind măsurile disciplinare și măsurilor de stimulare aplicate deținutului Grecu Vadim *****, se constată că acesta pe parcursul executării pedepsei nu a fost sancționat disciplinar și nu a fost stimulat.

La fel, potrivit fișei de evaluare a riscului de recidivă din 29.07.2024, se stabilește că, condamnatul Grecu Vadim ***** prezintă risc de recidivă mediu, iar printre factori criminogeni se enumeră: debut infracțional la vîrsta minoratului, grup de prieteni antisociali, în situații de criză/conflict poate manifesta impulsivitate/agresivitate, lipsa empatiei/autocontrolului, toleranță scăzută la frustrare, dificultăți de gestionare al emoțiilor. Printre factori protectivi se enumeră: se implică în realizarea planului

individual de resocializare, manifestă interese și se implică în activități opționale/ocupaționale, a participat la munci neremunerate în cadrul penitenciarului, manifestă interese și s-a înscris la studii profesionale, dispune de loc permanent de trai, coeziune și căldură din partea familiei.

La data de 06.08.2024, condamnatul Grecu Vadim ***** a executat efectiv 2 ani, 9 luni și 23 zile (inclusiv arest 06.08.2012 – 27.07.2014, ce constituie 659 zile).

În aceeași ordine de idei, instanța de judecată reține că, în privința condamnatului Grecu Vadim ***** , nu sînt aplicabile rigorile art. 4, art. 5, art. 6, din Legea nr. 243, din 24.12.2021, „privind amnistia în legătură cu aniversarea a XXX-a de la proclamarea independenței Republicii Moldova”, circumstanță care ar crea impediment pentru aplicarea actului de clemență.

În atare mod, instanța de judecată ținînd cont de caracterul irevocabil al actului judecătoresc de condamnare emis în privința condamnatului Grecu Vadim ***** , de lipsa de careva acte compromițătoare în privința acestuia, cît și de comportamentul satisfăcător, va reduce perioada de 1/4 din termenul de pedeapsă stabilit în privința condamnatului Grecu Vadim ***** .

Așa fiind, instanța de judecată notează că demersul directorului Penitenciarului nr. 15 Cricova Morozan Ghenadie, cu privire la aplicarea prevederilor art. 7 alin. (1), lit. b) din Legea nr. 243, din 24.12.2021, „privind amnistia în legătură cu aniversarea a XXX-a de la proclamarea independenței Republicii Moldova” este întemeiat, astfel că actul de clemență solicitat, urmează a fi aplicat, cu reducerea din termenul de pedeapsa închisorii neexecutate, în privința condamnatului Grecu Vadim ***** prin sentința de condamnare irevocabilă.

Pentru motivele sus-enunțate, și conducîndu-se de prevederile art. 41, art. 342, art. 469 – art. 471 Cod de procedură penală, art. 107 Cod penal, instanța de judecată,-

D I S P U N E:

Se admite demersul directorului Penitenciarului nr. 15 Cricova Morozan Ghenadie, cu privire la aplicarea prevederilor art. 7 alin. (1), lit. b) din Legea nr. 243, din 24.12.2021, „privind amnistia în legătură cu aniversarea a XXX-a de la proclamarea independenței Republicii Moldova”.

Se reduce din pedeapsa închisorii de 10 ani închisoare, stabilită prin decizia Curții de Apel Chișinău din 11.12.2014, în privința condamnatului Grecu Vadim ***** , a.n. ***** , termenul de 1/4.

Încheierea poate fi contestată în ordine de recurs, la Curtea de Apel Chișinău, în termen de 15 zile, prin intermediul Judecătoriei Chișinău, sediul Ciocana.

Președintele ședinței, judecătorul

Bologan Ana